

接種率變開放處所指標 過節家族同慶



●以色列疫苗接種速度冠全球，有醫護接種前跳舞慶祝。路透社

新冠疫苗成為抗擊疫情的利器，全球至今已合共接種逾5億劑疫苗，整體接種進度明顯加快。隨着愈來愈多人獲得免疫力，疫苗接種率成為重啟經濟、民眾能否盡快恢復正常生活的關鍵，許多國家積極推動疫苗證明計劃，除了用於外遊，更適用於進入本地不同處所。其中在接種率領先全球的以色列，上月起已推出「綠色通行證」計劃，准許已打針民眾進入健身房、酒店和劇院等場所，加上數據顯示疫苗有效降低感染數字，成為更多人打針的誘因。以色列27日踏入重要節日逾越節，不少國民今年無須再於防疫限制下過節，坦言覺得感恩。

以色列



●以色列
列已打針民衆漸漸回歸正常生活，出入不同場所。

歐盟

本月公布「數碼綠色證書」計劃詳情，預計6月推出，已接種疫苗、染疫後康復及最近病毒檢測呈陰性人士，均可在區內自由流動，挪威、冰島及瑞士亦有望納入通行範圍。

丹麥

計劃推出疫苗通行證「Coronapas」，與國民身份登記系統NemID綁定，已接種疫苗人士可憑證明自由出入理髮店、食肆和電影院等設施。

以色列

上月21日起實行「綠色通行證」計劃，准許已接種疫苗人士進入酒店、健身房及劇院等設施。

法國

本月宣布計劃推出「健康通行證」，民眾可憑疫苗接種證明、染疫後康復證明及檢測陰性結果，出入食肆等場所。

美國

紐約州26日推出疫苗通行證「Ex-celsior Pass」，已接種疫苗或檢測呈陰性人士，可藉通行證自由出入娛樂設施和商業場所。

英國

計劃推出「疫苗護照」，適用於進入當地文娛設施。



邁步

以逾半人打兩針 確診數大降

以色列的疫苗接種速度冠絕全球，已有近六成人口接種最少一劑疫苗，更有逾半國民打完兩針。當地確診數字亦能反映疫苗奏效，在1月疫情高峰期，每10萬人有逾650人確診，目前已大幅降至67人。

在應用疫苗證明上，以色列亦較其他地區走得更前，率先在上月21日起實施「綠色通行證」計劃，當時全國49%人口已接種最少一劑疫苗。在綠色通行證計劃下，部分重開的處所只向已打針的民眾開放，包括健身房、酒店、劇場、音樂會，以至食肆和酒吧，商場及博物館等則開放讓所有人進入，不過無論開放準則如何，所有場所都須遵守佩戴口罩、控制人數上限等防疫措施。

酒店街檔重開 顧客更自由

綠色通行證讓以色列人的生活慢慢復常，戶外陸續可見長者脫下口罩，街邊攤檔也逐漸恢復營業。在鄰近加利利海的酒店Hagoshrim Hotel & Nature，經營居內沃爾德提到幾乎所有顧客都持有「綠色通行證」，他觀察到，顧客感受到更大自由度，看來輕鬆愉快。

來自雷霍沃特的歷史教師多列夫，則主要使用綠色通行證進入健身房，他談到過去數月一直只能在家做運動，形容「感到有點像囚犯」。不過他坦言健身房情況與疫情前相比明顯較冷清，顧客人數不多，健身器材之間分隔得更開。

猶太人最重要的春季節日逾越節27日晚開始，歷時一周，在去年逾越節，以色列正首次實施封城，民眾罕有地無法與家族成員相聚慶祝，猶太教堂亦需關閉，不少民眾甚至只能獨自吃逾越節晚餐。今年的景象則截然不同，民眾終於可整個家族一同慶祝，從意大利移居以色列的格雷戈提到，經歷一年疫情，今年慶祝象徵自由的逾越節更添意義，當他想到意大利人仍受封城措施限制，便更珍惜自己目前可享有的自由。

●綜合報道

航運界推 Travel Pass 程式 已打針檢測陰性可登機

國際航空運輸協會(IATA)早前推出名為「Travel Pass」的手機應用程式，供旅客在登機前出示新冠疫苗接種或病毒陰性檢測證明。「Travel Pass」已進入測試階段，阿聯酋航空、新加坡航空和澳洲航空等航空公司率先試用。

旅客可通過面部識別登入應用程式，在拍攝面部和護照照片授權使用後，便可上傳航班資料、疫苗接種證明和病毒檢測結果。而旅客在檢測中心完成病毒檢測後，亦可直接將結果發送至應用程式，航空公司可獲取相關資料，但會嚴格遵守私隱條例。

現時多國政府和航空公司計劃自行推出同類應用程式，包括英國航空和廉航瑞安航空等，都在原有的應用程式上增加證明接種和檢測的功能。但卡塔爾行政總裁阿爾貝克表示，有多款應用程式並不理想，航空業對此應統一標準。

●綜合報道

多地打針放寬防疫



隨著美國疫苗接種速度加快，美國疾病控制與預防中心(CDC)本月初更新防疫指引，允許已完成接種疫苗人士在無須佩戴口罩下，參加室內小規模聚會。CDC上周進一步放寬限制，已完成接種疫苗人士與未打針、但屬低染疫風險的家人相聚時，也無須戴口罩或保持社交距離。

根據指引，「完成接種疫苗」即兩周前已接種最後一劑所需疫苗人士，包括第二劑輝瑞或Moderna(莫德納)疫苗，以及單劑強生疫苗。完成接種者可與最多一戶家庭所有低染疫風險成員，無須戴口罩相聚，假如有身邊親友染疫，不過自己沒有病徵，也無須進行強制檢測或自我隔離。

不過指引提醒已完成接種疫苗人士，在公共場所仍需佩戴口罩及保持社交距離，亦應避免參與較多人的集會，外遊指引亦暫未放寬。據醫學專家表示，絕大多數兒童目前仍未能打針，因此已接種疫苗長者陪伴兒童時，須避免帶他們前往教堂等人群密集場所。

●綜合報道

英歐研推「疫苗護照」

近六成英人支持

歐盟本月較早時公布「數碼綠色證書」計劃，預計將於6月推出。根據計劃，歐盟國家公民若已接種疫苗、染疫後康復或近期新冠病毒檢測呈陰性，便可在區內自由流動。英國政府也研究推出「疫苗護照」，不但可用作前往海外旅遊，也可用於國內出行、酒店住宿或參與娛樂活動。

英國首相約翰遜日前表示，政府將審核「疫

苗護照」相關措施，將於6月公布詳情。他相信所有成年人接種疫苗後，計劃便有望推行，屆時民眾可憑接種證明，自由出入不同文娛場所，酒吧或食肆等設施也可要求顧客出示證明。

民調機構YouGov的調查顯示，英國近六成民眾支持「疫苗護照」方案，當中28%更表示強烈支持。56%民眾希望只有已接種疫苗人士才能進入健身房，支持在食肆及醫療中心使用「疫苗護照」的比例，亦分別有53%及43%。 ●綜合報道

西班牙

計劃5月起允許持疫苗護照的國際旅客入境，無須強制檢疫及隔離。

格魯吉亞

已於2月開始向所有國家已接種疫苗的遊客開放邊境，疫苗品牌不限。

塞浦路斯

5月起允許已接種疫苗的英國旅客入境，無須提供檢測陰性證明或隔離。

冰島

本月18日起，來自美國、歐洲經濟區及瑞士的旅客入境時，提供已接種疫苗證明，可豁免檢測或隔離。

多國紛開關

入境旅客可憑疫苗接種證明免隔離，未打針的旅客則須出示入境前48小時內的檢測陰性證明，否則須自我隔離10天。

希臘

計劃最快5月17日開放邊境，已接種疫苗、染疫後康復或檢測陰性旅客，均可憑相關證明文件入境。

越南

正與部分國家協商互相認可疫苗護照，越南民眾屆時可憑接種證明，取得出行所需的疫苗護照，海外旅客也可使用疫苗護照入境越南。